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COMISIONES QUINTAS 
CONSTITUCIONALES PERMANENTES 

DEL HONORABLE SENADO DE LA 
REPÚBLICA Y LA HONORABLE CÁMARA 

DE REPRESENTANTES

ACTA DE SESIÓN CONJUNTA NÚMERO 
001 DE 2017

(noviembre 22)
Procedimiento Legislativo Especial para la Paz

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo
En la ciudad de Bogotá, D. C., a los veintidós 

(22) días del mes de noviembre de dos mil diecisiete 
(2017), previa convocatoria de la Mesa Directiva, 
se reunieron en el recinto de sesiones de la 
Comisión Primera Constitucional Permanente del 
Senado de la República, los congresistas miembros 
de la Comisión Quinta Constitucional Permanente 
del Senado y de la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, con 

con el Acto Legislativo número 01 de 2016.
–  Luego de un saludo inicial al señor Presidente 

de la Comisión Quinta de la Cámara de Repre-
sentantes, doctor Ángel María Gaitán Pulido 
y a todos los asistentes, el señor Presidente de 

Guillermo Mora Jaramillo, solicita a la docto-
ra Delcy Hoyos Abad, Secretaria General de la 
Comisión Quinta del Senado, llamar a lista para 

–  La señora Secretaria realiza el llamado a lista, 
registrándose la presencia de los Senadores:
Manuel Guillermo Mora Jaramillo y Guillermo 

del Senado de la República.
–  Seguidamente, el señor Presidente de las 

en los Despachos de los honorables Senadores, 

Comisión Primera de Cámara de Representantes.
–  Acto seguido, el señor Presidente de las Co-

Comisión Quinta de Cámara de Representan-

-

Quinta de Cámara de Representantes.

asistieron los Representantes:
Asprilla Reyes Inti Raúl
Cure Corcione Karen Violet
Del Río Cabarcas Alonso José
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro

Gaitán Pulido Ángel María
Gallardo Archibold Julio
Grisales Londoño Luciano

Molano Piñeros Rubén Darío

Perdomo Andrade Flora
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Sierra Ramos Fernando
Tous de la Ossa Eduardo José y

deja de asistir el Representante a la Cámara:

Bogotá, D. C., 22 de noviembre de 2017
Doctor
DAVID BETTÍN GÓMEZ
Secretario Comisión Quinta 
Cámara de Representantes 
Ciudad

Incapacidad médica
Cordial saludo:

de presentar la incapacidad médica del honorable 

programada para el día 22 de noviembre del presente 

pertinentes.

Atentamente,
Ruth Yadira Tovar Vargas

Asistente.

-
llermo Mora Jaramillo, expresa:

dar inicio a la sesión y ya está el Coordinador 
Ponente de Senado, doctor Guillermo García, 

del señor Presidente de las Comisiones Con-

Nora María García Burgos
Guillermo García Realpe
Teresita García Romero

Ernesto Macías Tovar

Manuel Guillermo Mora Jaramillo.

se encuentran presentes ocho (8) honorables 

en la Comisión Quinta de Senado de la República.

presentes los Senadores:
Daniel Alberto Cabrales Castillo
Lidio Arturo García Turbay y

Bogotá, D. C., 22 noviembre de 2017
Doctora
DELCY HOYOS ABAD
Secretaria General 
Comisión Quinta 
Senado de la República 
Ciudad

Cordialmente,
Yolanda Rojas Pérez

Asesora UTL

noviembre de 2017
***

Doctora
DELCY HOYOS ABAD
Secretaria Comisión Quinta
Senado de la República

las sesiones de la Comisión Quinta del Senado 

2017 y miércoles 22 de noviembre de 2017, a las 

las directivas del Polo Democrático Alternativo, 

representación como Senador de Colombia.
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la presente.
Cordialmente,

Jorge Enrique Robledo Castillo
Senador de la República 

–  Acto seguido y por solicitud del señor Presi-
dente, el Secretario de la Comisión Quinta de 

Cámara.
–  Siendo las 11:10 a. m. y habiéndose constituido 

-

a lo cual se procede, por parte de la Secretaría 
de la Comisión Quinta de Senado.

ORDEN DEL DÍA

(Acto Legislativo 01 de 2016)

Comisiones Quintas
Senado y Cámara de Representantes

Día: miércoles 22 de noviembre de 2017
Lugar: Recinto Comisión Primera de Cámara de 

Representantes
Hora de citación: 10:00 a. m.

I

– Comisión Quinta del honorable Senado de 
la República

– Comisión Quinta de la honorable Cámara 
de Representantes

II

– 
018 de 2017 Cámara, “por la cual se habi-
lita la adjudicación o el otorgamiento de uso 
de baldíos en reservas forestales protectoras – 
productoras y de reserva forestal de la Ley 2ª 
de 1959, sin sustracción y se dictan otras dis-
posiciones”, Procedimiento Legislativo Espe-
cial para la Paz.
Autores: Ministro de Ambiente y Desarrollo 

Sostenible, doctor Luis Gilberto Murillo Urrutia, y 
Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor 
Aurelio Iragorri Valencia.

Ponentes Primer Debate Senado: honorable 
Senador Guillermo García Realpe (Coordinador), 
Maritza Martínez Aristizábal y Daira de Jesús 
Galvis Méndez.

Ponentes Primer Debate Cámara: honorables 
Representantes Alfredo Guillermo Molina, Inti 
Asprilla Reyes, Flora Perdomo Andrade, Karen 
Violette Cure Corcione, Nicolás Echeverry Alvarán 
y Rubén Darío Molano Piñeros.

Publicación Proyecto Original: Gacetas del 
Congreso número 665 de 17.

Ponencias Primer Debate: Gacetas del Congreso 
número 1026 de 2017.

III

-
bas Comisiones, la Presidencia somete a con-
sideración el Orden del Día leído, y cerrada su 
discusión lo somete a votación en la Comisión 
Quinta de Senado. La Comisión lo aprueba por 
unanimidad.

–  Acto seguido somete a votación el Orden del 
Día en la Comisión Quinta de Cámara, y el se-

-
misión.

-

Entonces vamos a invitar también al señor 
Ministro de Ambiente, el doctor Gilberto Murillo, 
señor Ministro de Agricultura, también doctor Juan 

a darle la palabra al señor Coordinador ponente del 
proyecto de ley, leído por la Secretaría, por el cual 
se habilita la adjudicación o el otorgamiento del 
uso de baldíos en reservas forestales protectoras y 
productoras y reservas forestales de Ley 2ª de 1959, 
sin sustracción y se dictan otras disposiciones, 
Procedimiento Legislativo Especial para la Paz, 

Senador Guillermo García, Coordinador Ponente, 

 
Senado informa:

ponencias: una negativa de archivo del proyecto de 

Rubén Darío Molano Piñeros, y una positiva 
suscrita por los honorables Senadores: Guillermo 

Coordinador en Cámara, Inti Asprilla, Karen Cure 
y Nicolás Echeverry Alvarán.

Señor Coordinador Ponente y los ponentes 
ustedes dirán cuál es el mecanismo, si no sometemos 
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primero la negativa y posteriormente le parece al 

consideremos la ponencia negativa y luego 

ponencia positiva mayoritaria, señor Presidente.
–  Con la venia de la Presidencia, el Represen-

tante a la Cámara Franklin Lozano de la 

Presidente, yo tengo radicado un impedimento 

en el debate.
–  Con la venia de la Presidencia, el Secretario 

procede a leer el impedimento:
IMPEDIMENTO

En atención al artículo 182 de la Constitución 

los Congresistas deberán poner en conocimiento 
de la respectiva Cámara, las situaciones de 

participar en el trámite de los asuntos sometidos a 
su consideración, la ley determinará lo relacionado 

para lo cual la Ley 5ª de 1992 establece en el artículo 

los Congresistas, solicito se me declare impedido 
para considerar, discutir y votar sobre el Proyecto 
de ley número 09 de 2017 Senado, 018 de 2017 
Cámara, “por la cual se habilita la adjudicación 
o el otorgamiento de uso de baldíos en reservas 
forestales protectoras – productoras y de reservas 
forestales de la Ley 2ª de 1959, sin sustracción y se 
dictan otras disposiciones”

Atentamente,
Franklin Lozano de la Ossa,
Representante a la Cámara.

 

Presidente, yo soy poco amigo de aceptar 

absolutamente directo en la decisión personal o de 

ley una universal, general, para todos los casos 

posesión de millones de colombianos, de muchas 
comunidades, de poblaciones enteras en Colombia 

2ª donde podemos tener muchos de nosotros pues 

el principio general del derecho, la ley es amplia, 
general y abstracta y no, de ninguna manera 

–  El señor Presiden -
llermo Mora Jaramillo, expresa:
Muy bien Coordinador, pero entonces vamos a 

someterlo a consideración, ya está en consideración, 
sin sustentarlo, simplemente ya el Coordinador 
Ponente, no hay ningún inconveniente, es decir 
vamos a someterlo a consideración el impedimento.

 orden, el Representante 

señala:
Presidente a ver, si va a hacer así el trámite de 

todos los proyectos, vamos a estar muy mal, o 
sea, Presidente yo tengo todo el derecho a hablar 
en la discusión de un impedimento, usted no me 

se discute y no solamente habla el Coordinador 

Senadores y los Representantes a la Cámara en 
medio de la discusión de este impedimento, yo 

–  El Representante a la Cámara Franklin  
Lozano de la Ossa, expone:

la Plenaria obviamente se acata, pero yo creo 

programas con Finagro y con Cormagdalena en 
modelo de asociatividad, de igual manera tengo 
algunos programas con campesinos en modelo 

Congreso de la República corren ríos de leche y 

y ampliamente en el Magdalena se conoce de 

el problema después se me genera a mí y no se le 
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genera a ninguno de los compañeros, esa Presidente 
era mi apreciación.
–  Con la venia de la Presidencia, el 

o interviene:

antelación igual o a mayor de 5 años, es decir: si el 

éndez expresa:
Presidente mire, nadie se inventa un 

impedimento, los impedimentos son obligatorios 
casi siempre es en intuitu personae, si la persona 

opinión o de concepción ideológica, hay cosas 

entre a votar de manera positiva el impedimento 
del Representante, eso es todo.

Jiménez:

la intención del voto, sométalo a consideración, 

–  Interviene el Representante a la Cámara, 
doctor Alfredo Molina Triana:

respecto de los impedimentos, pero, en relación a 

el debate y es mi deber como coordinador ponente, 

colega es propietario o poseedor de baldíos ahí se 
debe declarar impedido, si me entiende, es decir 

si hay posesión pero si usted tiene escrituras 

si usted es poseedor u ocupante de baldíos pues 

al respecto no sin antes decirle señor Presidente 

–  Cerrada la discusión del impedimento, el señor 
Presidente lo somete a votación en la Comisión 

-
ría se llame a lista para la votación nominal del 
mismo.

–  La Secretaria General de la Comisión Quinta de 

y seguidamente procede a hacer el llamado a 
lista correspondiente y contestaron los Senado-
res presentes, así:

Sí
García Burgos Nora María Sí
García Realpe Guillermo No
García Romero Teresita Sí
García Turbay Lidio Arturo No

No
Macías Tovar Ernesto Sí

No
Mora Jaramillo Manuel Guillermo No

No

ez (10) votos:

por el No. En consecuencia, ha sido negado el 

de la Ossa en la Comisión Quinta de Senado.
– La Presidencia somete a votación el 

de la Ossa en la Comisión Quinta de Cámara de 
Representantes y solicita al Secretario de la misma, 
llamar a lista para votación nominal, a lo cual 
procede:
Asprilla Reyes Inti Raúl Sí
Cure Corcione Karen Violet Sí
Del Río Cabarcas Alonso José No
Gaitán Pulido Ángel María Sí
García Gallardo Archbold Julio No
Grisales Londoño Luciano Sí
Molano Piñeros Rubén Darío Sí

No
Sí
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Perdomo Andrade Flora Sí
Sí
No

Sierra Ramos Fernando Sí
Sí

–  El señor Secretario de la Comisión Quinta de 

-
cuencia, ha sido  el impedimento del 

la Comisión Quinta de Cámara. De igual ma-

recinto.
-

negado en una Cámara y aprobado en la otra, 
-

mento, y para dar claridad al resultado de la vo-
tación del impedimento en cuestión, solicita a 
Secretaría:

Y mientras buscan el artículo, leamos el siguiente 
impedimento presentado por el Senador Milton 

–  Con la venia de la Presidencia, la Secretaria Ge-
neral de la Comisión Quinta de Senado, proce-
de a leer el impedimento:

IMPEDIMENTO
Solicito se me declare impedido para discutir 

y votar el Proyecto de ley número 09 Senado en 

–  El señor Presidente de las Comisiones Con-

Realpe en su calidad de Coordinador Ponente, 
su consideración sobre el impedimento antes 
leído.

La verdad en el mismo sentido yo me mantengo, 

hacer una observación, para no discutir sobre 

si el doctor Milton tiene posesión o tenencia de 

1959 pues ahí tendría otra observación, pero si es 

voto no.
–  Cerrada la discusión del impedimento, el señor 

Presidente lo somete a votación en la Comisión 
-

ría se llame a lista para la votación nominal del 
mismo.

–  La Secretaria General de la Comisión Quinta 

-

contestaron los Senadores presentes, así:
García Realpe Guillermo No
García Romero Teresita Sí
García Turbay Lidio Arturo Sí

No
No

Mora Jaramillo Manuel Guillermo No

–  La Secretaria de la Comisión Quinta de Senado 

para decidir en la Comisión Quinta de Senado, 
como tampoco en la de Cámara de Represen-
tantes.

–  El señor Presidente de las Comisiones señala:

en el recinto, García, y el Senador Macías también 
estaba acá en el recinto.
– El señor Presidente de las Comisiones señala:

un voto para votar el impedimento para poder 
continuar con el proyecto y escuchar la ponencia 
negativa, lógicamente si está el ponente por la 

de la negativa. Si no está pues entonces pues 

estamos votando en este momento el impedimento 
del Senador Milton.
–  El señor Vicepresidente de las Comisiones 

expresa:

el compromiso a los honorables Representantes de 

la Comisión, pero sí pedirles el compromiso a los 

en el recinto de la Comisión.
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Realpe, manifestando:

dentro del área de la Ley 2ª del 59. Entonces nos 

sobre el planteamiento del impedimento del doctor 

–  El señor Presidente de las Comisiones expresa:

negativa y la positiva, mientras llega la otra 

la negativa.
– La Secretaría de la Comisión Quinta de 

ponencia negativa está suscrita por el honorable 
Representante Rubén Darío Molano Piñeros.

interviene:

Un saludo muy especial al Presidente de la 
Comisión Quinta de la Cámara también, a todos los 

bueno, lo de nosotros ya más o menos ustedes lo 

1 de 2016, mediante el cual se consagró además 
de un procedimiento especial para el trámite de las 

especiales al Presidente de la República, un plan 
de inversiones adicionales y el artículo 5º de ese 

la vigencia, la entrada en vigencia de ese acto 

de La Habana.

a lo establecido por el Gobierno en materia de 

con los resultados de dicho proceso. Ustedes saben 

suscribió ese convenio, ese acuerdo con el grupo 

armado de las FARC el 26 de septiembre de ese 

la Ley del Plebiscito la Corte Constitucional, 

importante como era el acuerdo de La Habana.
Pues bien, ese resultado se convocó, ese 

plebiscito se convocó para el 2 de octubre con 

NO ganó esa determinación y esa determinación 
lamentablemente por una decisión inesperada 

a iniciativa del Gobierno y del Congreso 

en una proposición del Congreso sobre la política 

habían perdido el plebiscito el 2 de octubre.

elementales principios de la democracia, el respeto 
a la voluntad popular.

Ese hecho de no haber respetado la voluntad 

como lo hemos venido haciendo con todas las leyes 

conocidos a niveles nacional e internacional los 

con ellos ese asunto, pero para nosotros, para el 
Centro Democrático, la voluntad popular es un 

ha sido el desconocimiento de esa voluntad popular 
en Colombia.
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de las reservas, como en este caso las previstas 
en la Ley 2ª de 1959, pues este proyecto hace un 

intención, pero con muy pocas herramientas, 

derivan de esa categoría.

avance importante en esa materia, pero a nosotros 

la parte de herramientas para construir el proyecto 

Ambiente, el Ministerio de Agricultura, diseñarán 

procesos de otorgamiento de uso, para convertir 

ley en ese tipo de territorios.
Nosotros nos hacemos una primera pregunta, ¿y 

pírricos para el sector agropecuario y para el 

sector ambiental, como los previstos en el año 
2018, nosotros tengamos la capacidad –como dice 
este documento– de construir planes, de construir 
alternativas de reconversión para unos ocupantes 

poder implementar los procesos de reconversión 

son cercanos a las 180.000 hectáreas, no me 

a hacer la reconversión de casi 800, o un millón de 

presupuestal, de un gran apoyo del Estado, de 

tampoco preparada para asumir un reto de esa 
magnitud.

hay ahora se hagan sin necesidad de sustracción 

habitantes, si hay pobladores, ocupantes en esos 

hablando de unos planes de sostenimiento 

recursos, ni instituciones, ni herramientas para su 

Bien, adicionalmente tenemos una duda 

primero, son proyectos de tardío rendimiento, 

materia económica de mediana y de gran escala. 



GACETA DEL CONGRESO  328 Lunes, 28 de mayo de 2018 Página 9

nos preguntamos.

lo establecido en el Decreto número 902 de 

cómo se pueda hacer eso compatible presidente, 

Familiar, no sabemos nosotros cómo vamos a ser 

se van a hacer acá.
-

en relación con este proceso.

Representante Franklin Lozano de la Ossa, 

Votado negativamente un proyecto por una de 
las Cámaras en sesión plenaria se entenderá 

negado en una, negado en la otra.
– El señor Presidente de las Comisiones 

con esa claridad por parte de la Secretaría puede 
seguir participando. Y, Senador Guillermo García, 

la Plenaria puede hacer su presentación, o si usted 
considera pues votamos, no sé.

Realpe solicita al señor Presidente:

estado de la Plenaria, mientras tanto vamos 

Senado indica:

las Plenarias siguen citadas a las 12 del día, pero 

(1:00) de la tarde.

Representante Fernando Sierra Ramos 

Presidente.
–  Responde el señor Presidente de las 

Mora Jaramillo:

el país hablando, estamos en directo en televisión, 

–  Con la venia de la Presidencia, el Senador 

Presidente, no, para la claridad entre nosotros 

compartimos pero la estimamos y la valoramos 
del Representante Molano, pues no la vamos 

tenemos de por medio decidir un tema de un 
impedimento, no lo hemos resuelto, pero no 
vamos a someterla a consideración, pues la 
escuchamos con mucha atención, la valoramos, la 
estimamos, no la compartimos pero no la vamos 

ponencia positiva, ahora, si se insiste en el tema 
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presentación de unos conceptos, el alcance de esta 
iniciativa por parte del coordinador de ponentes 
de la Cámara, del Senado, del señor Ministro del 
Medio Ambiente o del viceministro.

Yo invoco más bien es una consideración 

hoy, hoy, Honorable Representante es 22 de 
noviembre, hoy es 22 de noviembre, estamos a 

especial legislativo de fast track

no tal o cual Parlamentario, sino el Congreso, el 

Senado y el debate de Plenaria de Cámara para este 

del censo nacional agropecuario, de la misión 

millones de gentes del sector rural.
Ayer lo decía cuando impulsábamos el tema de 

innovación agropecuaria en Plenaria del Senado 

todos, absolutamente todos, todos hablamos bien 
del campo, de la deuda de la sociedad colombiana 
y del Estado y de los Gobiernos, no hay nadie 

hora de sentarse unas horitas, un par de horas, 
para discutir, así sea para controvertirlo o votar en 
contra, no lo hacen, no lo hacemos.

los discursos, en todas las campañas, en todos 
los pronunciamientos, pero a la hora de debatir 

Yo no critico en particular a nadie, sino una 

es bueno para el Congreso, para el país, para el 
sector agrario, no es bueno eso, eso no es un buen 

la opinión nacional, y ahora con el sector agrario 
colombiano en particular.

Triana expone:

Sí Presidente, es una lástima realmente no 
poder hacer una discusión abierta, en el marco 

discusión de ponencias negativas, y proposiciones 

anunciar el proyecto, de poder lograr consensos en 

tiene hoy un limbo en relación al tema de baldíos, 

interpretaciones disímiles y también problemas en 
la dimensión de esos baldíos para Colombia y sobre 

permitía el otorgamiento del uso, no necesariamente 

artículo 209 del Decreto ley número 2811, y también 
dar complemento al artículo 210 del Decreto ley 

en el marco de la Ley 2ª de 1959, pero a través de 

del Ministerio de Ambiente, y en eso está para 
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grandes proyectos, hoy tenemos una resolución 

y en el tema de víctimas la Resolución número 

Y

tenido una posición clara respecto a los proyectos 
vía rápida y eso es respetable, estarían apoyando y 

proposición del doctor Rubén Darío Molano al 

metidos allá como ocupantes, están hoy pidiendo a 
gritos, no lo pueda sacar hoy el Congreso y sobre 
todo las Comisiones Quintas.

eso, necesita un campo próspero, un campo con 

doctor Manuel y doctor Ángel María, se van a 
caer todos los proyectos fast track casi en materia 
agropecuaria, innovación, adecuación de tierras, 

haya impuesto solo en procesos políticos y no en 
procesos de necesidad real del país, como el tema 
de la dimensión agropecuaria.

aclaran las posiciones de las competencias políticas 
de los políticos, y nadie le está aclarando los 
problemas al campesino y nadie le está aclarando 

casi como usted tala y se vuelve dueño, si, para la 

en temas de promedios de tala el año pasado subió 

entregar unas leyes mucho más concordantes en 
materia de innovación agropecuaria, en materia 
de adecuación de tierras, en materia de baldíos, 
sobre todo Ley 2ª y este artículo 209 del Decreto 

discutiendo el impedimento y si ese impedimento 

– El señor Presidente de las Comisiones 

Muy bien, no, simplemente anuncie el proyecto, 

levantar para cuando la mesa directiva designe, 
tanto en Cámara como en Senado.
– Atendiendo instrucciones del señor Presidente 

-
ra Secretaria de la Comisión Quinta de Senado, 
anuncia a los honorables Senadores y Repre-

de estas Comisiones Quintas de Senado y Cá-
mara de Representantes, se discutirá y votará 
en primer debate el Proyecto de ley número 09 
de 2017 Senado, 018 de 2017 Cámara, “por la 
cual se habilita la adjudicación o el otorga-
miento de uso de baldíos en reservas forestales 
protectoras, productoras y de reserva forestal 
de la Ley 2ª de 1959, sin sustracción y se dictan 
otras disposiciones”, Procedimiento Legislati-
vo Especial para la Paz.

le Senador M
Jaramillo, Presidente de las Comisiones, 
señala:

bueno, Senado y Cámara. Con esto se levanta la 
sesión el día de hoy. Muchas gracias a los colegas, 

Mesa Directiva.
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